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Frecuentarea şcoalelor.
i i .

(m.) După şcoalele superioare şi 
medii să trecem la şcoalele poporale. 
Am constatat în articolul precedent, că 
namérni stadenţilor noştri la şcoalele su
perioare şi medii e prea mic si am arétat 
pedecile principale, ce ne stau în cale 
şi cari se iau drept scuze de cătră unii din 
noi. Am accentuat ínsé, că nu numai 
împrejurările şi pedecile neatîrnătoare de 
noi sânt vina la mica frecnenţă, ci şi 
noi înşine.

Dacă aceasta o patern zice la 
şcoalele superioare, apoi cu atât mai 
mult se poate aplica la şcoalele poporale. 
Frecuenţa şcoalelor noastre poporale e 
foarte slabă în comparaţie ca alte po
poare din patrie. în  privinţa aceasta 
patru popoare ne întrec şi abia urmăm 
noi în al cincilea loc. Pe când la Ger
manii din Ungaria din 1 0 0 0  de băieţi 
obligaţi frecuentează şcoala poporală 925 ,  
pe când la Slovaci, Maghiari şi Sârbi 
numărul celor-ce cercetează şcoala trece 
peste 8 0 0 ,  la noi scade sub 8oo. Aşa
dar’ din fiecare 10 0 0  de băieţi români 
mai mult de 2 0 0  rămân fără nici o cu
noştinţă de carte, rămân analfabeţi pe 
toată vieaţa.

Ce să fie causa la aceasta? A fla
vor oare şi aci scuse optimiştii noştri?  
Da, de sigur. Eată scusa principală a 
lo r : poporul să îngrozeşte de şcoală, 
fiindcă şcoala costă bani şi subtrage şi 
pe băieţi dela lucrul, care li-se poate 
încredinţa lor. Aşa este aceasta la ori
care popor —  zic ei. Da aşa este, dar’ 

«Y să vedem numai, cum şi pe ce cale ajun3-a 
poporul francez la acea fericită stare, 
încât deşi instrucţia poporală în Francia 
nu e obligativă, ţăranul francez îşi tri
mite de bună voe băiatul la şcoală.

P e ce cale a ajuns el să se convingă, 
că şcoala este o binefacere şi prin ur
mare trebue cercetată, întocmai cum tre- 
bue să cercetăm biserica, ca să ne isbă- 
vim de păcate? P e calea aceea, că ge
neraţii de-arîndul fruntaşii din oraşe şi 
fruntaşii dela ţeară ’l-an convins despre 
necesitatea ştiinţei de carte, şi în teorie 
şi în praxă, şi aceasta a intrat in con- 
ştienţa lui.

Dar’ să nu mergem aşa departe, 
căci exemple analoage aflăm şi la noi. 
în  satul, unde este preot harnic şi învă
ţător la locul seu, necesitatea învăţămân
tului a întrat şi la noi în conştienţa po
porului. ’Ţi-e drag să cercetezi un astfel 
de sat! Biserica şi şcoala sânt ţinute în 
ordine, —  din generaţia mai tinără nu 
este mai nimenea, care să nu ştie carte 
şi folosul cultivărei poporului să vede,

căci comuna progresează în bunăstare. Ici 
şi colea dăm de asemenea sate, când şi 
când să scrie şi în ziare despre câte unul. 
Mai zilele trecute s ’a scris prin ziarele 
noastre o notiţă, că comuna Şomoştelnic 
(comit. Târnavei-mici) este în stare cultu
rală înfloritoare. Şi aceasta să atribue 
drept merit conducătorilor comunei.

La aceasta am voit să ajungem şi 
noi şi constatăm, că vina la frecuenţa 
slabă a şcoalei o purtăm noi, fruntaşii 
noştri dela ţeară. Unde aceştia sânt har
nici şi luminează poporul, el îşi dă bu
curos băieţii la şcoală şi aduce jertfe pen
tru susţinerea ei. Ştim noi, că sânt icî- 
coiea şi pedeci. Sânt sate de ale noa
stre în munţi, cari sânt împrăştiate şi 
astfel cercetarea şcoalei e îngreunată. în  
alte locuri, mai cu seamă în comune me
stecate cu Maghiari şi unde primăria 
e ungurească, autorităţile noastre şco
lare nu au nici un sprijin şi primăria 
nu ia măsuri, ca părinţii să-’şi trimită 
băieţii la şcoală, căci îi p’ace ca Româ
nul fă rămână neştiutor de carte.

Aceste însă nu sânt pedeci de ne
învins. Şi tocmai în astfel de sate tre
bue să păşească mai cu energie preotul 
şi alţi fruntaşi de ai noştri. Totul dela 
aceasta atîrnă. Dacă conducătorii îşi fac 
datorinţa, băieţii ţăranului vor frecuenţa 
tot mai mult şcoala.

în  măsura în care va dispărâ indo
lenţa şi nepăsarea conducătorilor faţă de 
şcoală, în aceeaşi măsură va scădă şi nu
mărul analfabeţilor noştri. Şi aceasta tre
bue să ne fie una din principalele noa
stre ţinte.

S ib iiu , 11 Martie b.

Interpelaţia dlui Fleva. Ziarele 
ce ne sosesc din Bucureşti ascriu multă 
importanţă, pentru politica internă a Ro
mâniei, interpelaţiunei, ce dl N. Fleva a 
adresat guvernului.

Eată după Drapelul un raport de
spre şedinţa dela 5 Martie, în care s ’a 
anunţat această interpelaţie:

„Dl N. Fleva anunţă următoarea inter
pelare :

Am onoare a interpela pe dl preşe
dinte al consiliului asupra situaţiunei guver
nului faţă cu organisaţia şi cu programul par
tidului liberal şi asupra sistemului de guver
nare cu totul opus acestui program.

DI P. 8. Aurelian. Declar, că mă aso
ciez la această interpelare.

Dl V. Lascar. Declar, că mă asociez şi 
eu Ia interpelarea dlui Fleva.

Dl Em il Gostineaou. Şi eu mă asociez 
la această interpelare.

Dl Em. Porumbaru. Declar, eă mS aso
ciez şi eu.

Domnii Stefan C. Şendrea, Poenaru- 
Bordea şi Al, Enacovici se asociază asemenea 
la interpelarea dlui Fleva.

(Declaraţiunile dlor deputaţi cari s’au 
asociat la interpelarea dlui Fleva, sünt aco

perite cu aplanse prelungite şi produc tn adu
nare mare senBaţie).

Se întră în ordinea zilei“.
— Interpelaţia aceasta se va desfăşura 

mâne, Sâmbătă.

Di l a ş a  T o m ic i, cunoscutul publicist 
şerb, a luat conducerea ziarului Zastava, în 
locul dlui Dr. Em. Gavrilla. Dl Tomici este 
ginerele vestitului martir sârb, Svetozar M i- 
letici.

Dela fraţi la fraţi. Moartea tragică 
a deputatului italian Cavalloti, a dat nou 
prilej d8 a se manifesta solidaritatea şi frăţia 
între Români şi Italieni. Eată c a m s ’au des
făşurat aceste manifestations

în şedinţa dela 5 Martie n. a camerei 
române dl deputatiV. Fleva anunţă aducărei moa
rtea marelui demccr&tjitalian Cavalloti, un bun 
filo român, care a căzut victimă acelei neno
rocite prejudecăţi care există şi la noi: due
lul. Oratorul crede a fi interpretul întregei 
adunări, rugând biaroul sé exprime familiei 
regretatului filo-român profunda durere ce o 
resimte camera română de perderea acestui 
bărbat de stat al Italiei. (Aplanse prelungite 
şi unanime).

Dl preşedinte declară, că va îndeplini 
dorinţa unanimă a camerei.

Asemenea s’a făcut în şedinţa din 6 
Martie a senatului român, unde propunerea a 
făcut-o dl senator Sefendache.

Acum cetim prin ziarele din Budapesta 
următoarea telegramă:

Borna, 9 Martie. La începutul şedinţei 
camerei preşedintele de cetire următoarei te
legrame :

„ Camera română, în condoleanţă 
frăţească cu camera italiană a însăr
cinat azi biuroul seu sé dee expresiune 
durerei sale din prilejul perderei gro
zave ce a îndurat camera italiană prin  
moartea deputatului Cavallotti.

Semnat „preşedintele camerei române“. 
— Preşedintele Biancheri crede a răspunde 
sentimentului general al camerei adresând o 
mulţumire cătră preşedintele camerei naţiunei- 
suiori*. (Vii aprobări).

Un manifest. „Epoca“ spune, că co-
mitetul naţional studenţesc din Iaşi a redactat 
un manifest prin care face ape), ca toţi Ro
mânii să formeze un partid naţional mai pre
sus de partidele politice din ţeară, şi să fcjute 
din toate puterile lupta Românilor din Un
garia.

„Nebunul“. Sub titlul acesta „Az 
brüll*, deputatul maghiar Rohonczy Gedeon 
a scos o broşură da 100 pagine, în care ’şi-a 
adunat toate vorbirile, atât de seusaţionaîe 
la timpul seu, ce a rostit în chestiunea so
cialismului agrar.

M a  oficerilor r ó n á i
Ştirile ce am publicat ieri aEupra acestei 

chestiuni şi, în legătură, despre procesul monstru 
din Tîrgul-Muresului, al cărui isvor este toc
mai în cercul oficerilor ungari dela honvezi, 
au produs pretutiadenea o dureroasă surprin
dere. Lumea se miră mai ales de ro!nl fişpa- 
nului Maurer dela Braşov, care decoroazi 
acum totul cu tricolor românesc, pe când de pe 
pieptul damelor române au fost rupte, de 
cătră gendarmi, cocardele naţionale, ear’ ju
nilor ficiori din Braşov şi chiar studenţilor 
dela liceu ii-s’au făcut atâtea prigoniri pentru 
aceste insignii. Se remarca acelaşi rol fals 
al dlui fişpan, ca şi la dl rector al universi- 
tăţei din Pesta dragostea fâţărită ce o arată 
limb ei române şi interesul pentru „vieaţa spi
rituală“ a poporului nostru.

Ziarele ungureşti exploatează deja şi 
această visită în acelaşi fel cum au exploatat 
visita Regelui Carol la Budapesta.

Aşa face între altele Brassói L%pok din 
Braşov. Eată ce ne spune „Gazeta Transil
vaniei“ :

„Nn s’a putut stăpâni nici chiar foiţa 
uogurească din Braşov de a nn-’şi desfăşura 
şovinismul în exploatarea evenimentului din 
chestiune, scriind, că visitele acestea oficereşti 
n’ar însemna nici mai mult, nici mai puţin, 
decât desavuarea »extremilor Valahi« din 
partea cercurilor oficiale f i  serioase ale Româ
niei ş. a. ş. a.“

Foarte firesc că rea impresiune a făcut 
visita proiectată şi la Bucureşti, unde indig
narea se poate manifesta mai hotărît.

„Drapelul“ se ocupă de nou intr’un ar
ticol bătător la ochi, de această afacere.

„Cum se schimbă situaţiile şi oa
menii în lumea aceasta!“ exclamă „Drape
lul“ — şi desfăşurându-’şi articolul încheie 
astfel:

„De unde am plecat şi unde am ajuns 
în chestia naţională! Ce schimbare întrio aşa 
de scurtă vreme, şi cât se potrivesc de bine 
cuvintele de landă spuse mai deunăzi ia 
adresa guvernului de oficiosul unguresc Pe
ster LloydV

Pentru a se Înţelege alcsiunea ce se 
face la „P. Lloyd* trebue să spunem, că la 
20 Febr. n. a apărut în organnl nemţesc al 
guvernului maghiar o corespondenţă din Bu
cureşti, în care se scriau şi următoarele: 

„Dacă — cum voesc aurelianiştii, — un gu
vern liberal ar trebei să ţie toate promisiu
nile date în timpul oposiţiei contra guvernu
lui Catargiu-Carp —  el ar comite cu aceasta 
o sinucidere şi ar răpi partidului capacitatea 
de a guverna.

„Aşa de pildă, în chestia naţională.
„Ceea-ce a contribuit să dee primului ca

binet o existenţă temeinica a fost tocmai tac
tul de adevărat om de stat, cu care şeful 
guvernului a ştiut îndată după venirea sa la 
cârmă, prin cunoscutul seu discurs la laşi.

se împrăştie îndoielile statului amic vecin, în
doieli justificate prin atitudinea din oposiţie a 
liberalilor în chestia ardeleană.

„Dacă partidul liberala comis greşeala de 
a se servi de chestia naţională ca de o arusă 
de partid, guvernai Sturdza a îndreptat pe 
deplin această greşeală — şi rău fac acei li
berali cari vor bő scoată din uitare amintirile 
neplăcute respective“.

La aceasta să provoacă „Drapelul* în 
citatul de mai nainte.

Grigorie T. Brătianu.
Sibiiu, 11 Martie.

„Românismul“, sfânt şi mare ideal de înfrăţiră
Te 'ncălzia, punea în tine vieaţa întregului popor:
De aceea întreaga-’ţi vieaţă o închinaseşi cu iubire
Idealului acesta, aprigule luptători...

N. Băduletcu-Niger.

La 1893, în această zi de 11 Martie, e 
veste tristă a sguduit toate inimile româneşti. 
Preşedintele „Ligei culturale“, tinérul G. T. 
Brătianu, entuziastul şi devotatul naţionalist, a 
murit in mod subit.

In noaptea de 10 spre 11 Martie lu
crase până la 12 ore, ca de obiceiu, în biu- 
rouri'e „Ligei*, căreia consacrase toată manca 
sa. In ziua armatoare d. a. era aşteptat la 
comitet; în locui lai însă veni teribila ştire a 
morţii sale.

Prin cine ştie ce complicaţiuni ’l-a fost 
prins un sgârciu la inimă, durmind în patul 
seu, şi sub cruntele dureri convulsive a căzut 
din pat şi a rămas mort. Acolo a fost găsit 
la 12 ore din zi desfigurat, snb forţa crânce
nelor suferinţe ce va fi avat să îndure acel 
nobil bărbat, care, se vede, a concentrat în 
inima sa mai mult sentiment şi mai multă vo
inţă, decât poate suporta o inimă omenească.

Eu n’am avut norocirea să-’l văd şi 
să-’l cunosc. Dar’ printre noi, tinerimea uni
versitară de atunci, trecea ca o bunavestire 
renumele seu şi vestea faptelor sale. Idealul, 
ce-’i lucalzia sufletul şi-’i lumina cărarea, ne 
încălzia şi lamina şi pe noi pe toţi. Figura 
lui simpatică ne era tuturor ca un simbol 
promiţător de bine şi de strălucit viitor.

Cu atât mai grozavă ne-a fost vestea 
neaşteptată a morţii sale.

Eu eram atunci în Graz. Aurel O. Po- 
povici, amic personal şi intim al adoratului 
a primit o telegramă, şi a rămas zdrobit, ca 
de un fulger din sănin. Nu Be poate descrie 
ce grozavă impresiune a făcut această lovitură 
asupra stegarului nostru falnic. Şi din în- 
mărmurirea ce ’l-a cuprins, am putut apoi 
dedace inconmensurabila perdere, ce a Indurat 
neamul întreg.

Cine a fost Grigorie Brăţianu?
Las se ni-o spună, încât ni-o poate 

spune, gS&sul de durere ce a răsunat din toate 
părţile româneşti la ştirea morţii lui.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Baronul Delaborde.
— Roman —

de

M arcel Prevoat.
(Urmare).

— Bine, atunci absoalvă-mă de promi
siunea ceadinea-ori ’ţi o făcusem. Voesc să-’ţi 
spun ce s’a întâmplat între mine şi baronul. 
Ca să-’l pot face să Înţeleagă, că d-4a nu vei 
mai merge la el, ’i-am spus că ai catar acut 
şi că suferi de piept.

— Roberta sufere de pbpt? a întrebat 
Henry plin de îngrijire.

—  Doamne fereşte, Roberta e to rnai 
aşa de sănătoasă ca d-ta. Aceasta a fost nu
mai o minciună nonă. Ah, dar’ vezi dacă în
cepi odată n'ai ce face. T-am zis deci, că R o
berta e slabă Ia piept şi ’i-am interzis de a 
eşl la stradă pe acest ger de Februarie. Am 
rugat şi pe părinţii ei, ca Ia primăvară s’o 
trimită In regiunile sudice.

Sărmanul baroD, de ’l-ai fi văzut, cum s’a 
»pariat 1

— Apoi se duce? — Oh, doctore! — 
aceasta nu ’ţi-ar fi fost permis s’o faci; — ce 
să mă fac eu, dacă ea se duce?

Am luat ton sever.
— D-ta eş- i un egoist fără inimă; Ro

berta te-a grijit cs-şi-cum ’ţi-ar fi fiică. Na 
’ţi-e ruşine să gândeşti totdeauna tot numai 
la d-ta!

— Şi nici na-’şi va lua rămas bun dela 
mine? a întrebat în ton atât de trist, încât 
îmi era milă de el.

— Fireşte, va mai veni odată !a d-t*, 
dacă te vei purta înţelepţeşte.

Această promisiune ’l-a liniştit încâtva. 
Te rog, fă această ultimă visită prietenului 
nostru, ia-’ţi rămas bun dela el, — aceasta 
cel puţin nu va fi minciună veritabilă. In ziua 
plccârei d-taîe cerceteazâ-’I încă odată.

Am cerut sfat dela Henry.
— Fă-o — 'mi-a zis el — sântem atât 

de fericiţi, încât na avem dreptul de a fi neîn
durători.

’L-am remunerat cu o sărutare pentiu 
acest răspuns.

— Iţi mulţumesc, scumpule! De ai fi 
zis ori-ce, te-aş fi ascultat. Dar’ uite, mie 
’mi-se pare, că nu am fi avut noroc, dacă aş 
fi plecat fără să procur bolnavului ultima bu
curie.

Am hotărît să ţinem nunta pe moşia 
noastră de lângă Ingrades, pentru-ca să ne

începem călătoria recreaţi de oboseala ospă
ţului. A doua zi vor veni apoi la noi 
la prânz părinţii mei şi mama lui Henry, 
şi după aceea plecam ia San-Remo.

Crede mă, dia abbé, că era să ’mi uit 
de tot să-’mi iau rămas bun dela baronul, 
dacă bărbatul meu — iubitul mea Henry — 
nu ’mi-ar fi adus aminte. Atât de fericita 
eram, că la urma urmelor pot fi singură nu
mai cu el, încât îmi cădea greu să jertfesc 
şi numai nn minat din aceste momente.

— ’I-ai promis, draga mea —  ’mi-a zis 
Henry —  şi trebue eă-ţi împlineşti promi
siunea. Poţi însă să-’ţi croeşti pe scurt visita. 
îndată dispun să prindă caii şi mergem la 
baronul. Tu vei întră Ia eă, ear’ eu te aştept 
în trăsură.

Vei petrece la el un pătrar de oră şi 
după aceea nnrgem acasă. Astfel întreagă 
treaba putem s’o isprăvim într’un cias şi nu
mai pe câteva minute ne vom despărţi.

Am făcut aşa cum a zis el.
— Nu-’ţi poţi închipui, die abbé, cât 

de mult s’a bucurat sărmanul baron, când a 
văzut pe mica lui amică intrând la el, cu ade
vărat a prins de nou vieaţă şi părea aşa de 
vioiu ca mai nainte.

— Roberta — a strigat el — şi singură 
singurică!

Am ocupat ioc lângă el şi bucuria dîn-
sului îmi causa adevărată fericire. Dacă eu

îasămi atât da fericita sünt, ’mi-ar piacé să 
fac şi altora numai bine, cred că la adecă nu
mai din egoism, pentru-ca cu atât mai pro
fund să-’mi simt a mea fericire. Astfel apoi 
na m’a costat nici o osteneală să fiu faţă cu 
el mai afabilă decât ori-când înainte de 
asia. Mă privia cu dragoste şi mirare, dar’ era 
ceva cam neliniştit.

— Nu ştiu cum, dar’ e pe tine altceva 
decât de altă dată, — eşti tu şi totuşi nu 
eşti tu de tot. Ori doară te privesc cu 
alţi ochi.

Tu-tuirea aceasta m’a pus în uimire. 
Do mult timp nu-’mi mai zise „tu“. întreaga 
lui fire era altcum decât de altă-dată. De 
prima-dată a tractat cu mine simplu şi natu
ral şi a renunţat la ori-ce forţate cochetării 
juvenile. Ah, şi astfel mie-’mi plăcea cu mult 
mai mult.

— Stai mult timp în Italia? m’a întrebat, 
în ce timp îmi ţinea mâna în a dînsului şi cu 
adevărat tremura de agitaţiune.

—  Trei săptămâni, aşa cred, la nici un 
cas mai mult de o lână.

— Ah, acesta e timp aşa de lung —  
cine ştie, ori de te-oiu mai vedé oare?

— Oh —  am exclamat eu plângâad — nu 
vorbi astfel, amicul mea.

La aparenţă a continuat liniştit:
—  Da —  când te  vei re’ntoarce nu

mă vei mai afla. Trebue să mă cercetezi

acolo, unde atunci voiu fi şi —  va trebui se 
te rogi pentru mine. Cugetai, că ai fi în 
stare să mă uiţi, m’ar durea foarte mult, mai 
mult decât bătrâneţele şi moartea.

’Mi-am aplecat fruntea pe mâna lui şi 
plângeam cu hohot.

— Din când în când trebue să cugeţi 
la mine, mica mea Robertă, la bătrânul tău 
amic, care atât de mult te iubeşte. Nu ştiu, 
de cât amor vei mai avé parte în vieaţa ta; 
dar’ aşa cum eu te iubesc, nu te va iubi 
nimenea! Gând tu erai lângă mine îmi uitam 
toate amintirile din trecut. Prea bine ştiu, 
că uue-ori mă rîdeai, dacă Iţi vorbiam ca-şi- 
cum aş fi fost de o etate cu tine şi când fe 
temeam. Dar’ gândeşte la toate astea cu 
cruţare, Roberta, şi nu mă uita de tot. Să 
nn ne batem joc nici-când da amorul deaproa- 
pelui nostru.

Acum nu mai hârcăia şi vocea îi era
mai moale, mai fină.

— Ca p8gubă — continuă el —  că tu 
erai aşa de tinără şi eu aşa de bătrân. Ce 
mult alta ’mi-ar fi fost vieaţa, dacă la vîrsta 
de 30 de ani aş fi putut cunoaşte vre-o fe 
meia asemenea ţie.

(Va urma).



Tribuna din 14 Martie 1893 scria:
„Román a fest mai preaua de ori-ce 

Or. T Brdtianu. Diu tiiereţe încă inima Ini 
bonă, iubitoare, cn netntreentă căldură bătea 
pentru causa tuturor Românilor. De aceea 
în luptele politicei militante nu-'l vizurăm 
îndârjit. Infiinţâudu-se însă Liga el tşi găsi 
adevăratul teren de activitate.

„Azi G. T. Brătianu e mort! — E sfă- 
şiitor sé scrii acest cuvânt despre un suflet 
cu atâta devotament pentru causa mare a ro 
mânismului. E tot atât de dureros când, cău
tând pe cine să-’l înlocuiască, trebue să te 
opreşti locului. Onestitatea caracterului cu o 
rîvnă ce îeîotrerupt Ia muncă îl îndemna pen
tru întreg poporal român, Ia puţini se află aşa 
de fericit împreunată cum era Ia G. T. Bră- 
tianu“.

Constituţionalul, organul partidului ju
nimist îl caracterisa astfel în prima zi a mor- 
ţei sale:

„Om cult, cu judecată dreaptă, de o one
stitate exămpiară, de un patriotism înflăcărat, 
Grigorie Brătianu a fost unul din elementele 
cele mai sănătoase ale naţiunei.

Ca Român a fost un patriot gata In 
ori-ce moment la sacrificii.

Moartea lui este o mare pagubă na
ţională11.

„România-Jună* din Viena, care concen
tra representanţii tineri ai întreg neamului 
din toate părţile, îşi exprima astfel do
liul seu:

„Oastea falnică a cruciaţilor vor acoperi 
în doliu semnul crucei, căci s’a stins pentru 
totdeauna din fruntea lor cel mai integru ge
neral din marea campanie a luptelor pentru 
eliberarea sfântului tesaur al neamului ro
mânesc.

Falnicii Garpaţi îşi pleacă încreţitele 
frunţi, Petrile-Doamnei se cutremură, Hotinul 
şi Balcanul secular se îmbracă în doliu.

Nici-cfind doina n’a răsunat mai jalnic, 
ca la mormântul unde zac miile de speranţe 
ce erau legate de nobilul spirit, talent şi de
votament al unui om genial*.

Ear’ la Paris, dl Oantili, unul dintre 
discipolii regretatului, celebra astfel memoria 
lui în şedinţa secţiuneide acolo a „Ligei*:

„El a ştiut, tocmai in aceste timpuri de 
vanitate, să lucreze fără să voiască a-’şi asi
gura o glorie personală; el a ştiut să reese 
din certurile mărunte de azi pe mâne pentru 
realisarea scopului seu, pe care-’l considera 
ca cel mai sfânt ideal al oricărui Român; el 
a ştiut şi ni-a arătat că este o scoală, care 
trăeşte în o sferă ridicată şi sănină unde nu 
trebue să fie nici ură, nici discordie, nici in
teres meschin, / coală, care ne poate da cele 
mai frumoase roade de iubire, libertate şi 
frăţie“.

La parastasul celebrat în capela română 
din Paris, în 19 Martie 1893, dl George Mo 
roian, un alt distins elev din şcoala iui Bră
tianu, zicea următoarele despre scumpul de
funct :

„Intr’un veac materialist ca al nostru şi 
într’o naţiune, care atât din punct de vedere 
ai educaţiunei politice, cât şi al sentimentului 
naţional este abia la începutul ei, Grigorie 
Brătianu, posedând o înaltă cultură câştigată 
Intr’o ţeară din cele mai înaintate (Germania), 
era intre Români un adevirat soare, care stră- 
lucia în mijlocul celor-ce-’l înconjurau, răspân
dind pretutindenea îndemnul la muncă şi la 
sacrificii pentru binele naţional“.

Până şi duşmanii noştri au prins admi- 
raţiune şi respect de el.

Dr. Jancsó Benedek, unul din publici
ştii maghiari, care mai mult s’a ocupat în mod 
Berios cu chestiunea povesteşte în , Egyetemé?* 
dela 27 Martie 1893, cum convenise odată cu 
Brătianu, în Bucureşti, la Oismigiu şi ce con
vorbire interesantă a avut cu e).

„Zimbind uşor —  scrie Jancró — dl 
Brătianu cu un simţ de siguranţă elegant 
’mi-a desvoltat şi rolul intereselor maghiare 
şi al punctului de vedere maghiar în această 
chestiune. Mărturisesc, că m’a surprins cu
noştinţa admirabil de corectă şi de amănun
ţită a relaţiunilor dela noi. Ură şi rea voinţă 
nu s’a putut simţi în cuvintele Iui, ba nici 
chiar acea preocupare pătimaşă, ce-'i cuprinde 
chiar şi pe cei mai liniştiţi compatrioţi ai 
noştri, când discuţi cu ei asemenea lucruri“.

Şi totuşi Jancsó ’l-a numit „cel mai ne
împăcat daşman“ al Ungurilor, neîmpăcat, se 
vede, nu prin sentiment, ci prin tăria con- 
vingerei despre dreptatea causei române, şi 
prin iscusinţa şi talentul de a o representa 
ori-unde şi faţă cu ori-şi-cine.

Spunând despre un arii col-necrolog asu
pra lui Brătianu, ce a cetit în ziarele române, 
publicistul maghiar continuă aBtfel:

„Am simţit, ce e drept, că am cetit ne
crologul celui mai neîmpăcat duşman al no- 
Btru, dar’ am simţit totodată, că am cetit 
despre aşa un duşman, care ar fi putut săfle 
pentru noi obiect de invidie, dacă ’l-am fi cu
noscut, cu atât mai a’es, cu cât ideea ma
ghiarismului în present nu are un aşa luptă
tor devotat, cum a fost acela, pe care romă-
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nismul ’l-a perdut prin moartea lui Bră
tianu*.

Eată cine a fost Grigorie T. Brătianu! 
Eată pe cine am perdut acum cinci ani!

La înmormântarea lui deja s’a arătat, 
că Românii îşi dau seamă de perderea ce au 
îndurat. Din modesta sa locuinţă, dela hotel 
Bulevard, s’a pornit conductul şi în faţa statuei 
lui „Mihaiu-Viteazul* s'a oprit, ca la acest loc 
de înaltă onoare să ’i-se facă un discurs aceluia, 
care cu armele timpului modern a făcut lupta 
bravulai erou, răpit şi el aşa de tragic neamu
lui românesc. Trecând pe lângă palatul re
gal garda de zi s’a postat în faţa cortegiului, 
a închinat armele şi prin sunet de trompetă 
s’a dat înaltul şi rarul ultim salut acestui no
bil fiiu al regatului român.

Zece discursuri s’au rostit numai în Bu
cureşti, căci la ligveni unde s’a făcut înmor
mântarea, la moşia sa, s’au mai rostit şi 
altele. Gel din urmă cuvânt, la gara de nord, 
V i-a  spus dl D. A. Sturdza, actualul prim- 
ministru, pe atunci şef al luptătorilor naţio
nali, printre cari era răposatul Brătianu. Re
amintind pe antecesorii regretatului, pe marii 
Bratieni, dl D. A. Sturdza a deplâns între la- 
crămi, că „moartea a secerat pe un al treilea 
Brătianu, în floarea vieţei, din mijlocul unei 
mari demnităţi, care ’i-a fost încredinţată de 
sufletul naţiunei*.

Demnitatea aceasta mare era: presiden
t s  „Ligei“...

Sünt numai 5 ani de atunci, dela moar
tea sguduitoarea a distinsului bărbat, şi pare 
că e un veac. întreg „eul* lui, luptele lui, 
ideile ce-’l frământau, şi idealul căruia închina 
munca şi averea sa, ne par ca vedenie din 
alte lumi, acum in aceste zile de fatale nă- 
păstuiri ce s’an lăsat peste neamul nostru.

E enormă pagubă perderea acestui 
bărbat; pare-că o simţim şi mai grozav acum decât 
atunci,|când ne vibiâ încă în inima durerea. 
La lumina ce străluceşte din figura lui ridi
cată şi Înălţată, situaţia de azi ni-se pare şi 
mai tristă. Pare-că a dus în mormânt cu el 
mai mult decât o inimă zdrobită, pare-că 
deodată cu inima lui s’a rănit inima unei ge- 
neraţiuni de oameni.

O ! astăzi dacă ar reînvia el, şi ar vedé 
situaţia creată chestiunei favorite a lui... poate- 
că ar muri de nou, —  de durere.

Dar’ noi nu vom sucomba acestei du
reri. Din mi8eriile zilei vom înălţa spre el 
sufletele noastre şi din vieaţa lui vomfaca şcoală 
vieţei noastre spre a învăţa cum se închinăm 
unui ideal sfânt toate forţele inimei şi sufle
tului nostru. Azi cu atât mai mult, cu cât 
tuturor ne lipseşte el şi din toate ne lipseşte 
eatusiasmul dorit.
Tu laşi holda semănată: o speranţă în poporul 
Asuprit, şi ’a noi, în fraţii încălziţi de acelaşi dor.
Nu! cu tine sé nu peară holda astfel semănată....
Fii simbolul energiei pentru scopul drept, făţiş,
Fii îndemnul, focul sacru, datoria neuitată,
Pentru cei meniţi să ducă lupta grea la seceriş.

Noi jurăm pe amintirea-’ti, lupta se n’o contenim,
Căci in luptă stă vieaţa, şi noi caută să trăim I

S i b i i u ,  Sâmbătă,

D r. M. D.

1848. ^c
Cronica anulni.

Viena, 11 Martie.
Ferberea creşte. Entusiasmul tinerimei 

cucereşte teren tot mai larg. Azi o adresă 
coperită de mii iscălituri s’a aşternut Monar- 
chului. Metternich consultează de dimineaţa 
până seara cu Maiestatea Sa.

Pojon, 11 Martie.
Tinerimea priveşte ca la un idol la Kos

suth. Ieri a hotărît sé-’i facă serenadă şi 
conduct cu torţe.

Pesta, 11 Martie.
»Cercul oposiţional« a dat aseară mare 

banchet. Musica a cântat »Marseillaise« şi 
marşul »Rákoczy«. S’au rostit toaste poli
tice, unele entusiaste, altele violente contra lui 
Metternich.

Darmstadt, 11 Martie.
La dese pretensiuni guvernul dede prin 

o proclamaţiune necondiţionată libertate de 
tipar şi alte drepturi, pe care popoarele cul
tivate le ştiu preţui alăturea cu vieaţa, din 
contră cele barbare şi de le au sufer a li-se 
călca în picioare. (»G. de Trans.«).

Sibiiu, 11 Martie.
De opt zile decurg şedinţele consisto- 

rului evangelic. Până acum s’a ocupat între 
altele cu normarea examenelor candidaţilor 
de teologie. Proiectul comisiunei prevedea 
un examen pentru candidaţi, şi unul pentru 
parochi. Cest din urmă a fost respins. Cel-ce 
face examen bun capătă drept la un post. 
Au Intrat mai multe cereri, între cari unele 
pentru Introducerea gimnasticei în planul de 
învăţământ, ca obiect obligat.

T R I B U N A

Cabinetul Thun.
Chemarea contelui Thun în fruntea 

afacerilor Austriei a avut darul sé dee 
nou avânt vieţei politice de peste Leitha. 
Diferitele partide, cari în  era de pacifi- 
caţie cu ori-ce preţ a lui Gautsch păreau 
ca şi căzute în letargie, —  se pregătesc 
a lua posiţie faţă de noul cabinet.

Contele 7 hun s ’a pus deja serios pe 
muncă şi alaltăieri după ameazi a avut o 
consfătuire de mai multe ore cu noul mi
nistru de finanţe K aizl şi cu fostul mi
nistru de finanţe Bilinski în chestia pac
tului cu Ungaria. Anume contele Thun 
vrea sé ducă la îndeplinire mai ântâiu de 
toate pactul cu Ungaria, dacă va reuşi 
—  bine înţeles —  a restaura în reichs- 
rath situaţia normală, necesară lucrărilor 
parlamentare.

Posiţia partidelor.
Cehii tineri. —  Marii proprietari 

germani. —  Partidul german progre
sist şi partidu l german poporal. —  Ra
dicalii lui Wolff. —  Polonii.

E  lucru neîndoios, că Cehii tineri, 
deşi n ’au Intrat definitiv în legături cu 
contele Thun, observă de present o posi
ţie cam amicală faţă de nonl guvern.

Clubul deputaţilor cehi-tineri, din care 
face parte şi ministrul de finanţe K aizl, 
luând la desbatere intrarea acestuia în 
minister, a declarat, că deşi ea nu s ’a făcut cu  
ştirea preventivă a comitetului executiv, pri
meşte anunţarea ulterioară ce a făcut-o 
Kaizl. De altă parte îşi susţine faţă de 
cabinetul Thun deplina libertate, până-ce 
li va cunoaşte în întregime programul.

Conform statutelor clubului, K aizl 
Îşi va depune mandatai de deputat, dar’ 
se va supune unei none alegeri.

Cu alte cuvinte, deputaţii cehi-tineri
súnt pentru moment învoiţi cu presenţa
In minister a colegului lor Kaizl.

%
Svonurile, că partidul marilor pro  

pnetari germani ar fi ostil întrărei în 
minister a membrului seu Bärnreuther, 
se desmint. Anume în confidenţa ţi
nută în chestie de clubul acestui partid, 
majoritatea covîrşitoare a luat la cu
noştinţă intrarea lui Bärnreuther în 
minister. Totodată ínsé, ’şi-a exprimat cu 
circumspecţie convingerea, că acest fa p t 
nu va schimba relaţiile partidului fa ţă  
de grupurile germane amice.

Clubul a luat cu mulţumire notă, că 
pasul lui Bärnreuther s ’a făcut numai în 
vederea gravităţei situaţiei şi numai sub 
hotărîta condiţie, că noul cabinet nu va 
face nimic ce ar fi în contrarietate cu 
constituţia.

*
Cluburile partidelor german progre

sist şi german poporal (oposiţionale) au 
ţinut conferenţă comună, în care au 
enunţat, că nici nonele ordmaţiuni de 
limbă nu le consideră acceptabile şi că 
vor urma a pretinde resolvnea legisla- 
torică a chestiei de limbă. Faţă de noul 
cabinet au decis sé observe deplină ne
încredere, ear’ pentru intrarea în mini
ster a unni membra din partidul aliat 
(marii proprietari germani) ’şi-au exprimat 
părerea de réu.

La 15 Martie n. partidele acestea
vor ţină o .nou ă  conferenţă comună, în
care vor aduce hotărîri definitive privitor
la ţinuta în reichsrath şi la propunerea
de punere sub acusă a guvernului Ba-
deni, pentru ordinaţiunile de limbă.

*
Grupul radical german pare a se 

fi recules din prima nedumerire ce ’i-a 
causat-o noul minister, de vreme-ce se 
gată earăşi de luptă pe toată linia. De
putatul W olff —  directorul arsenalului 
scandalelor parlamentare —  a pornit-o la 
agitaţie printre Nemţi. Deocamdată um
blă prin Tirol şi Stiria, propoveduind pre
tutindeni —  obstrucţia.

«
Polonii observă o posiţie amicală 

faţă de noul guvern. Toate foile de 
seamă polone îl salută cu simpatie, 
exprimând nădejdea, că contele Thun va 
reuşi sé învingă elem entele extremiste şi 
sé restaureze stările de ordine şi pace în 
Austria.

Programul lu i Thun.
Organul Cehilor tineri, A ărodny 

Listy, publică în următoarele programul 
cabinetului Thun :

Guvernul se va nisul sé reali seze 
definitiv pactul cu Ungaria, pe lângă lua
rea în consideraţie a necesităţilor na
ţionale ale Austriei ( —  pretensiune 
aceasta a Cehilor tineri} cari totdeauna

au fost ostili unui pact favoritor pentru 
Unguri. —  R. „Trib.“) Faţă de parti
dele extremiste, dacă ele vor încerca 
sé împedece resolvirea parlamentară a ace
stei necesităţi de stat, guvernul se pre
găteşte de cele mai energice mésuri. 
Contele 7 hun e decis a alege astfel de 
mijloace, cari formal se vor deosebi de 
lex Falkenhaymana (exchiderea deputaţi
lor turbulenţi dela şed in ţe .—  R. „Trib.“), 
vor avé ínsé un efect si mai intensiv. 
Cu probleme mai mari nu se va ocupa 
guvernul Thun, dar’ nici-odată nu se va 
fer\ a-’şi precisa punctul de vedere, dacă 
va fi lipsă. încât pentru chestia cehă, 
contele Thun va stărui sé realiseze în 
Boemia cel puţin un modus vivendi în
tre cele doué neamuri. Privitor la pre- 
tensiunile Cehilor, Thun e aplicat a 
le acorda concesiunile promise de 
Badeni. Noul guvern va proceda cu cea 
mai mare rigoare fa ţă  de politica de 
stradă. Chestia autonomiei nu se va re- 
solva deocamdată, dar’ guvernul are pro
gramul, ca ceea-ce constituţia îndrumă în 
cercul de competenţă al dietelor provin
ciale, aceea sé şi ajungă acolo. Noul ca
binet va fi cu considerare la reaua si
tuaţie financiară a Austriei şi e ferm ho- 
tărît a ajuta în acest punct, cum şi a spri
jin i şi materialiceşte pe agronomi şi pe 
industriaşi. Problema principală a gu
vernului Thun va fi reînvierea sentimentu
lui şi credinţei dinastice.

Dată fiind legătura dintre Cehii ti
neri şi guvern prin intermediarea mini
strului Kaizl, programul acesta se poate 
privi în esenţă ca autentic. In ui mare 
speranţele de o nouă eră în Austria, care în 
definitiv va duce la federalism  —  devin 
şi mai îndreptăţite.

28 Februarie (12 Martie) 1898

Chestiuni şcolare.
Cătră domnii învăţători

— în chestiunea „Icoanei şcoală româneu. —
De câod n’am mai încunoştiinţat în pu

blic pe domnii colegi In chestiunea aceseta, a 
trebuit aproape zilnic sé trimit apeluri şi che
stionare, precum şi desluşiri, pe cale privata, 
la cei-ce ’mi-le-au cerut. Durere însă, că mulţi 
au promis, mulţi au eerut, dar’ puţini au răs
puns. Şi drept are Scriptura, că nu întru cei 
mulţi, d  întru cei puţini ’şi-a arătat Domnul 
puterea sa.

Pe de altă parte cei-ce au răspuns, mă 
Înteţesc mereu a începe cu publicarea lueră- 
rei din chestiune. Ea bucuros o aş Începe ori- 
şi-rând, dacă aş dispune de uh număr sofl- 
cient de aderenţi în faptă Ia această lucrare, 
ear’ nu ca promisiuni numai, căci voiam să 
încep lucrarea în rînd alfabetic, astfel ca şi 
cel din urmă sé fie ca şi cel dintâiu. Acum 
véd ínsé, că aşa nu S8 poate.

Stând lucrul astfel m’am decis ca sé 
abstau dela rîndul alfabetic, şi sé încep publi
carea în rîndul cum s'au presentat sau se vor 
presenţa.

Publicarea se va începe în broşuri de 
câte 2— 3 coaie format mare şi astfel se va 
continua până-ce se va termina. Condiţiunile 
da abonament 8e vor aréta pe coperta broşn- 
rei prime. Anticipez, că acele condiţiuni vor 
fl cu mult mai avantajoase decât cele arătate 
tu chestionar, —  graţie disposiţiunilor, ce s’au 
luat în urmă.

în modul acesta pot incurge mereu ade
renţi şi de aci Încolo, căci lucrarea nu va 
suferi din causa aceasta.

începutul 11 voiu face cu o broşură din 
grupa III. („învăţătorii*); consecutiv şi para
lel se va publica şi din grupa I. („A rhiereii 
noştri*) şi din grupa II. („Profesori prepa- 
randiali, protopresbiteri etc.*), după-cam adecă 
se va puté aduna materialul trebuincios pen
tru scopul acesta.

Cu ocasiunea aceasta rog încă odată pe 
d-uii colegi a grăbi cu trimiterea datelor bio
grafice împreună cu portretul şi monografia 
şcoalei, unde au funcţionat sau funcţionează de 
present.*) Cei-ce voesc şi posed date mai 
amănunţite din vieaţa vre-unui archiereu al 
nostru sau a vre unui profesor prepar.sndial 
ori a altui bărbat meritat pe terenul şcolar 
súnt rngaţi a compune biografia respectivului 
şi a ’mi-o trimite.

B r a ş o v ,  20 Februarie 1898.
Ca stimă 
I. Dariu.

*) Acei domni, cari au lipsă de apeluri şi 
chestionare, să binevoiască ase adresa la subscrisul şi 
e Tor primi gratuit

Posta Redacţiunei.
Dini C. Pavloviéi în Arad. Eroarea era deja 

în manuscriptul D-v.
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Serbări In Haţeg. La 26 Februarie 
n. a sosit în Haţeg noul protopresbyter, dl 
Tit V. Gheaja, spre a-’şi ocups postul seu. 
Instalarea noului şef tractual al bisericei gr.- 
ort. a dat prilej unei serii de frumoase ser
bări româneşti, care s’au încheiat numai la 
27 Febr. printr’o veselă petrecere naţională.
Un raport mai detailat vom publica îadată-ce 
ne permite spaţiul.

*
f  Constantin de Stamati Ciu- 

rea. Din Cernăuţi ne soseşte trista ştire, 
că valorosul literat român basarabean 
Constantin de Stamati Ciurea, cunos
cut şi la noi din scrierile sale, a răposat 
Duminecă noaptea.

*

Moartea unui boier romău din 
Bucovina. Z iele trecute a răposat la Ba- 
nila-Moldovmească (Bucovina) dl Nicotau cav. 
de Ursachi In etate de 82 ani. înrudit cu 
cele mai multe familii rom. boereşti, din Bu
covina, răposatul — serie Patria din Cer
năuţi — s’a bucurat în urma însuşirilor sale 
deosebite do o iubire şi popularitate mare, 
na numai la mijlocul rudeniilor sa?e, ci pre
tutindenea era cunoscut. Dînsul a fost şi un 
binefăcător, testând frumoasa sa avere, după 
moartea unei nepoate pe care a iubit-o atât 
de mait, internatului român din Cernăuţi. Ur
sachi s’a născut In Costantinopcl şi lasă 
după moarte un unic urmaş, care mai poartă 
numele acestei vechi familii boiereşti, pe ma
rele proprietar Eudocsiu cav. de Ursachi în 
Banila.

*
înmormântarea Iul Cavailotti, să-

vîrşită la Milan (un la Roma, cum din eroare 
s’a spus în numărul nostra de ieri) a decurs 
In chipul cel mai imposant, deşi ploua necon
tenit. Sute de cununi erau purtate în peste două
zeci de care. Mulţime de socstâţi, cu doui 
sute de steaguri, urmau carul mortuar. Toate 
şcolile, prăvăliile şi localnlire publice erau În
chise, edificiile şi străzile pe unde a trecut 
cortegiul — cernite. în  fruntea cortegiului 
mergea primarul oraşnlui, urmat de represen- 
tanţii camerei şi senatului. La ţintirim an 
vorbit primarul oraşului, doi deputaţi şi un 
redactor dela ziarul Secolo, la care colabora 
defunctul. Sicriul a fost depus !n camera 
mortuară şi nu va fi Înmormântat decât după 
desfacerea testamentului, ca să se vadă ce Ioc 
a desiguat defunctul pentru înmormântare. Ne
fericita victimă a duelului a lăsat fiecărui prie- 
ften câte un suvenir.

*
Vifore. Ni se serie, că în Făgăraş şi 

împrejurime a bântuit de câteva zile grozavul 
vifor numit „nemere8 (bora Ardealului), pu- 
stiind năpraznic tot ce-’i venia In cale. La 
Făgăraş comunicaţia se întrerupsese, case au 
tost descoperite şi pomi desrădărinaţi. Süni ‘ 
temeri, că viforul a pustiit şi sămănătnrile. —  
Asemenea vifore se anunţa şi din alte părţi 
ale ţerei, s. p. din Beci:herecul-mare şi Zi- 
mony, undo încă s’au făcut dauae mari. —
Pe Marea-Adriatică şi pe cea Mediterană ase
menea au bântuit teribile vifore, cari în diferite 
părţi au zdrobit mai mtilte corăbii, înecând 
pe marinari. — Notăm, că şi la noi în Si
biiu s’a simţit de câteva zile un vifor turbat,
dar’ pagube mari nu s'au întâmplat.

•
Omagia apoorip. Jean Ajalbert, au

torul deliciosului volum de noveîa Coeur Gros, 
a tipărit zilele trecute în Le Droit de VHommage, 
un Hommage a Emile Zola, iscălit de toată 
scriitorimea celebră a Franciéi. Peste câteva 
zile însă Le Jurnal publică scrisori din par
tea dlor: Andre Theuriet, Jean Richepin, Ca- 
tulle Meodes, Georges Ohnet, Hugues Le 
Roux, Maurice Moatăgat, Michel Corday, Al
phonse Allais, Tristan Bernard, Emil Bergerat, 
Gustave Geflroy etc. etc. şi cari toţi decla
rau, că semnătura le era pusă în acel „Oma
giu“ fără ştirea lor şi în contra vederilor lor 
faţă de chestiunea procesului.

AtuDci Jean Ajalbert a trebuit să de
clare, că Hommage â Emile Zola era o apo
crifă şi că semnăturile erau pase numai spre 
a ispiti sentimentele câtorva dintre con
fraţii sei. I

Resvrătire din causa ciumei. Pe
cum se telegrafează din Bombay, indigenii de 
acolo s’au răsculat de nou contra măsurilor 
sanitare ce se iau din causa ciumei. S’au în
tâmplat sângeroase ciocniri Intre răzvrătiţi şi 
armată. Câţiva indigeni au fost omorîţi, mulţi 
răniţi. Turbiirările s’au putut înăbuşi abia la
intervenirea marinarilor din port.

*
Rectificare. în  darea de seamă şi 

mulţumită publică despre petrecerea t aerimei * 
române din Arad şi jur, publicată In numărul 
44 al ziarului nostru, spesele *üut induse cu 
suma de 101 fl. 85 cr., pe când sama spe- 
sată cu aranjarea acestei petreceri a fost de 
i6 r  fl. 85 cr., ceea ce prin aceasta se rec
tifică. *

Urmările demonstraţiilor studen
ţeşti din Viena. Rectorul universitâţei 
din Viena, voind a pane capăt demonstraţiilor 
la universitate, a oprit studenţilor a mai ţină 
adunări şi vorbiri Intre păreţii universităţei. 
Totodată Ia mişcări publice studenţii nu mai 
pot lua parte corporativ decât cu şt!rea rec
torului.

*

Ş t i r i  m é n m te .  Noul comandant de 
corp la Timişoara, F. M. L tul cavaler Schwitzer 
’şi-a ocupat sediul alaltăieri.

— La Budapesta a răposat membrul 
casei magnaţilor Gajzágó Salamon.

— Ştirea dispariţiei monachului Dr. Ră
dic» din Virşeţ, dată si de noi ieri, se des* 
minte; monachul se află la Budapesta,
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— La Verona s’a simţit an puternic 
cutremur de pământ; în întreg ţinutul bântuie 
vifore grozave; doi oameni omortţi de un zid 
dărlmat.

— In Württemberg a decedat ministrul 
de finanţe Riecke.

ECONOMIE.
B A R A Ş I  „R I U  R E  A N A “.

—  Apel şi prospect. —
Aproape de fosta cetate de peatra este 

situată eomuna Capolnoc Mănăştur, care e cen
trul unui jur curat românesc; are tîrguri săp
tămânale şi da.ţeară. Poporaţiunea comunei % 
părţi sunt Români şi % P»rte Evrei. Aceştia au 
cuprins !n mâna tor tot comercial. Ei practi
cau u8urăria cu bani şi se folosiaa de toate 
mijloacele, ca pa poporul Bostru să-'l poată 
exploata în interesul lor egoist. In împreju
rările acoste am format noi In 1891 o asocia- 
ţiune sub numele „Riureana*, institut de cre
dit şi economii, soc. pe acţii. Am adunat un 
capital de 12 mii fi. Această asociaţiune deşi 
în ora a 11-a, a fost binevenită pentru po
porul nostru. Ea a înflorit zi de zi aşa încât 
azi precum vedem diu bilanţul anului trecut 
are un fond de reservă de 7549 fi, 74 cr. 
Văzând aceasta Evreii noştri, numai decât au 
format şi ei altă bmcă, numai şi numai ca 
să nu scape poporul nostru din mâni, îndul- 
cindu-’i şi ademenindu-’i, că dela ei se capătă 
bani mai ieftini decât dela cea românească.

Convingându-ne cu toţii, că astăzi sün
iem tot acolo unde am fost mai îuaiute, ceea- 
ee priveşte usurăriile, şi pe poporul nostru 
nu-’l putem ajuta, nu-’l putem mântui de rui
nare, întrunindu ne la adunarea generală a 
asociaţiunei, ce s’a ţinut în 15 Februarie a. c., 
cu toţii am fost de un cuget şi de o dorinţă, 
ca să începem o nouă acţiune pentru de a 
forma o bancă cu capital solid, care apoi să 
fie In stare de a mântui poporul din ghiarele 
uşurărilor fără suflet şi do totala ruinare.

în adunarea aceasta s’a stalorit urmă
torul

P rosp ect

•pentru înfiinţarea unui institut de credit şi eco
nomii pe acţiuni în Gapolnoo-Mănăştur sub 

numele:

„Riureana“.
1. Scopul societăţei este a desvolta spi

ritul de economisare şi a procura locuitorilor 
de toate clasele, cu preferinţă poporalul agri
col, creditele trebuincioase.

2. Societatea so înfiinţează pe timp de 
30 ani, cu un capital de 50.000 fi., care se 
împarte în 1000 de acţiuni de câte 50 fi. v. a.

3. Subscrierea acţiunilor se încheie cu 
ziua de 30 Iulie o.

4. La subscrierea acţiunilor sünt a se 
depune 10°/0 din valoarea nominală a acţiu
ne!, adecă după fiecare acţiune câte 5 fi.; ia 
30 zile după adunarea generală constituantă 
ear3 20°/0; restul capitalului de acţiuni se va 
solvi în urmarea provocărilor direcţiunei, însă 
provocarea nu poate fi In rate mai mari de 
10% şi în periode mai scurte de două luni 
de zile.

5. Membrii fundatori îşi susţin dreptul 
de a alege prima direcţiune pe cei trei ani 
dintâiu (§. 183 din legea comercială).

6. In cas când s’ar subscrie mai mult 
de 1000 acţiuni, atunci reducţiuuea se va 
efectul aşa, că dela fiecare acţionar care a 
subscris mai multe acţiuni, se va detrsge câte 
o acţiune, şi această procedură tu cas de lipsă 
se va repeta, până-câud va fi redus numărul 
acţiunilor la 1000; îu cas dacă ar trebui de- 
trase mai puţine acţiuni decât face numărul 
acţionarilor, atunci va decide soartea.

Compus şi edat tu virtutea § lui 150 a 
legei comerciale In vigoare.

Dat Capolnoc-Mânăştur, la 15 Febr. 1898.
Comitetul fundator.

(Urmează subscrierile).

Apelăm deci ia publicul mare românesc 
cu cea mai mare încredere, apelează fraţi !a 
fraţi, şi vocea noastră trebue să fia auzită şi 
ascultată I! 1

Pentru-că frate la frate nu se poate uita 
cu nepăsare, cum cade victima uşurărilor fără 
suflet şi totalminte să ruinează.

Avem un frumos număr de institute de 
bani, la cari de-arîndul le-am expedat t Pros- 
pectulu, şi direcţiunea fiecărui institut ştie mai 
bine ce Însemnează a aşeza banii în acţii. 
Avem corporaţiuni cari dispun de unele fon
duri, şi avem bărbaţi devotaţi binelui popo
rului nostru şi cu stare bună materială, cari 
îşi fructifică banii pe la institute, pe lângă 4, 
5 şi cel mult 6»/,, pâuă-când dacă ’i-ar aşeza 
îu acţii, pe lângă ac8ea, că acţia din au în 
an valoroază mai mult, ar primi în fiecare an 
dividendă dela 8 %  în bus.

Institutul acesta dacă se va înfiinţa va 
avă uu teren foarte vast în operaţiunile sale, 
şi că va prospera şi înflori ne promite jurul şi 
jurstările, încât cu siguritate matematică pu
tem zice, că toţi aceia-ce vor lua acţii de-a 
nMiureaneiu vor fi foarte mulţumiţi.

Deci, fraţilor, daţi-ne mână de ajutor, 
îndemnându-vă de a subscrie cât de multe 
acţii la „Riureana", ca lntrunindu-se numărul 
prefipt cât de timpuriu să putem începe» acti
vitatea, pentru-că tot momentul ce-’l perdem 
aduce daună!!! Chioreanul.

Acţiuni se pot subscrie şi Ia noi.
Red. Tribunei.

k YIII-a exposiţie de vite
aran jată  de „Reuniunea română de agricultură 

din comitatul Sibiiului“ îu Boiţa.
— Raportul juriului. —

- (Urinare).

Grupa I. Bovine de prăsilă:
a) tauri.

premiul cor. proprietarul comuna

I. 12 Comuna politică Tâlmăcel, Tălmâcel
Suma 1. 12

b) vaci.
premiul cor. proprietarul comuna

I. 6 Valeria Florian, preot Racoviţa
H. 6 loan I. Cloaj?, propr. Boiţa

III. 5 Sava Vulc, propr. „
iV. 5 Maria G. Dănilă Racoviţa
V. 4 TraianBobeş, măiestru 

tâmplar Boiţa
VI. 4 Radu Titrate, propr. „

v n . 3 loan Dănescu, econ. „
VIII. 3 Gligore Moldor, econ „

IX. 2 loan Ionascu, econ „
X. 2 loan Stoia Bobeş, econ. „

XI. 2 loan Cocoş, econ. „
XII. 2 loan Branea, econ. „

XIII. 2 George Stoica, econ. „
Suma 13. 46

c) junei, junince, tăurenci dela / —  ̂ ani.
premiul cor. proprietarul comuna

I. 6 loan I. Roman, propr. Sebeşul-inf.
II. 6 Valeria Florian, par. Racoviţa

UI. 5 Stefan Co3teiu, econ. Porceşti
IV. 5 loan Ionascu, econ. Boiţa
V. 3 Maria Dolomeiu, econ. „

VI. 3 Mihain Onea Rădoiu Tâlmăcel
VII. 3 George Sînu, econ. Racoviţa

VIII. 3 loan Bobeş, econ. Boiţa
IX. 2 loan Neamţ, econ. Tâlmăcel
X. 2 Nicolae Donia, econ. Boiţa

XI. 2 Paraschiva Leuţa, econ. „
XH. 2 Iordan Cloaje, econ. „

XIII. 2 loan Hoadria, econ. „
XIV. 2 Vas. Oprea Haimagiu,

econom „
XV. 2 loan Boidocan, primar, „

XVI. 2 loan Ariton, econ „
XVII. 2 Constantin Roman, ec. Tâlmăcel

XVIH. 2 loan Curpătoria, econ. Boiţa
Suma 18. 54

d) viţei şi viţele dela %—/  an.
premiul cor. proprietarul comuna

I. 5 George Dănilă, înv. Racoviţa
H. 4 iMicolae Săcărea, econ. Tâlmăcel

IU. 3 Toma C. Barbu, econ „
IV. 3 Toma Posa, econ. Porceşti
V. 2 Petru Stroilă, econ. Tâlmăcel

VI. 2 Nicolae Măierean, econ. Boiţa
v n . 2 TraianBobeş, tâmplar „

v u i . 2 Nie. Bratilescu, econ „
IX. 2 Voicu Pătărâu, econ. „

Suma 9. 25 (Va urme).

Criburţa literară.
„Mmanachul învăţătorului român“.

— Apel cătră toată inteligenţa română. —

Sub acest titlu primim un lung, prea 
lung apel, în care dl losif Velcean, învăţător In 
Reciţa-rom&nă expune planul unui almanach, 
ce proiectează a edita pentru învăţători.

Folosul unei atare cărţi, bine întocmită 
şi lucrată cu pricepere este evident. Dl Vel- 
ceau apelează la toată inteligenţa română, ca 
se scrie câte ceva în acest almanach şi scrie
rile să ’i-le trimită până la 15 Main n.

Neputând a publica întreg acest apei, 
care ar fi trebuit stilisat mai pe scurt şi mai concis, 
ue restriegem a atrage atenţiunea înveţători- 
lor noştri la această publicaţiune. Drept orien
tare eată

Prospectul
asupra materialului, ce se va tracta în „A l- 

manachul* proiectat.

1. Partea technică.

în această parte se vor tracta:
a) chestiuni cronologice, genealogice, 

calendaristice, tipicale, economice, poştale şi 
telegrafice; timbrele şi taxele documentelor, 
precum si alte referinţe de interes şi trac
tate îu mod cât mai sistematic;

bj chestiuni şcolare, atât pentru şcoala 
de toate zilele, cât şi pentrn cea de repetiţie, 
precum: planul de învăţământ întocmit pe 
luni şi săptămâni pentru fiecare clasă, respec
tive an d? şcoală; împărţirea orelor pentru 
6 sau 3 clase, 4 sau 2 clase şi — în fine —  
numai pentru o clasă;

consemnarea şi clasificarea pentru două 
semestre a elevilor înscrişi;

conspectul general asupra cereetărei şi 
clasificaţiunei;

statistica după ani, gen. religiuue şi na
ţionalitatea elevilor înscrişi, precum şi alte 
date strîns legate de activitate» zilnică a 
învăţătorului;

c) şematisraul metropoliei române gr.-or. 
şi gr.-eat. din patrie cu diecesele, consistoa- 
rele, senatele, sinoadele, institutele şi proto
popiatele sale, întocmite în liniamente generale ;

d) şematismul reuniunilor, a învăţăto
rilor români gr.-or. şi gr.-cat. — din susnu- 
miiele metropoîii — deasemenea în liaia- 
mente generali, acludâudu-ae fiecărei reuniuni 
şi raportul despre activitatea ei în anul ex
pirat, precum şi alte date ce ar pută servi 
drept motive apre a ne forma un tablou cât 
mai sincer despre starea actuală a respectivei 
reuniuni.

11. Partea literară
îu această parte se proiectează:
a) tractate: religioase-morale, istorice 

etnografice, higienice, economice, beletristice, 
diverse ca: poesii etc., precum şi toate acelea 
cari sünt de interes şi ocur ca mijloace de 
perfecţionare pentru ori-şi-care ram de ştiinţă, 
dar’ ca deosebire cari cad hi sfera de acti
vitate a învăţătorului;

b) tractate pedagogice d in : istoria pe 
dsgogei, metodică, educaţiunea în familie, în 
şcoală şi cea după eşirea din şcoală, prele
geri practice, precum si tot felul de Bcrieri 
referitoare la pedagogie ori şcoală;

c) teme, respective Întrebări pedagogice 
pentru anul viitor, drept impuls spre lucrare 
şi pe cari ori-şi-care om do şcoală să le 
poată lucra.

în ori-ce chestiuni privitoare a se adresa 
dlui losif Velcean, învăţător în Resiczabánya.

Informaţiuni-
„Jurnalu l societă ţei centrale a g r i

cole din R om ânia“, arul 6, are următorul 
cuprins: înfiinţarea magaziilor cu silosuri în 
staţiunile C. F. R. şi întroducţianea clasifică- 
rei cerealelor, de Dr. Maximilian Popovici. —  
Sumarul şedinţei adunărei generale dela 1 
Februarie 1898. — Raportul censorilor pen
tru verificarea gestiunei financiare a anului 
1897. — Budgetul societăţei centrale agri
cole pe anul 1898. —  Cutia cu scrisori. —  
Informaţiuni. — Diverse. —  Bibliografii. — 
Tlrgul cerealelor. — Biletin climatologic. —  
Anunţuri.

; -irt------

B ib liografie ,

C Ă L I N D  A R U L
P O P O R U L U I

— p e  a n u l 1898. —
— Voci din presă. —

Epoca.
Eată ce acrie recensentul literar a 

Epocei din Bucureşti sub titlul:

— Un călindar al Poporului. —
Vestitorii anului viitor au început să 

apară.
Parisul, în special, ne-a trimis peste 

două-zeci de călindare, mai toate umoristice.
La noi în ţară, până acum nu s’a ti

părit nici unul pe 1898, dar’ ni-s’a svonit că 
anul acesta ne reservă, în materie de calen
daristică, un adevărat „eveniment literar“ da
torit unuia din marii noştri literaţi.

Ne vine însă de peste munţi un 
călindar tipărit româneşte, la Sibiiu în 
editura societăţii pe acţiuni Tipografia.

Ori-câte publicaţii de acest fel ar 
mai apdrfi în limba românească, incon
testabil că nu vor putea face de prisos 
volumul acesta de o sută-douâ-zeci de 
pagini întitulat: „ Calendarul Poporului“ 
pe anul 1898.

Titlul chiar spune pentru-c?. Toate că- 
lindarele, cari au să se tipărească în ţara ro
mânească se vor adresa păturei culte a socie
tăţii. Afirnăm aceasta anticipativ, întemeiaţi 
pe experienţa trecutului.

Nici uu călindar n’a apărut în ţara 
noastră, care să fie cu adevărat pentru popor, 
cum este „Călindarul“ societăţii din Sibiiu.

Tipărit cu multă îngrijire, având  
mai multe ilustraţii excelent exeentate, 
călindarul cupriude pe lângă materia 
calendaristică absolut trebuincioasă, o 
bogată materie literară, precum şi o 
mulţime de cunoştinţe economice de 
mult folos, toate scrise într’o limbă 
clară ş i curgătoare şi într’un stil potri
v it cu înţelegerea poporului.

Aşa, partea literară conţine, între altele, 
o schiţă biografică a iubitului poet transil
vănean George Coşbuc, precum şi câteva din
tre cele mai reuşite bucăţi ale poetului; ase

menea şi schiţe asupra literaţilor noştri loan 
Creangă şi Th. D. Speranţă, precum şi o 
mulţime^de glume, rostiri, zicători şi cuvinte 
populare.

O rubied interesantă este „ R ă v a şu l  
nostru“, care este o cronică naţională
cuprinzând toate întâmplările fi toate 
mişcările româneşti de dincoace şi de 
dincolo de Carpăţi, în intervalul din 
Septemvrie 1896 până la Sept. 1897.

Recomandăm cu căldură publicaţiunea 
aceasta şi dorim s i  aibă imitatori şi în ţeara 
noastră“. Z a r  a.

„Moda ilu stra tă “. Atragem atenţiunea 
stimatelor dame române la ziarul de modă 
ce apare în Bucureşti sub tiflei Moda ilu
strată, în fiecare Sâmbătă. Acest ziar cuprinde 
tot ceea-ce cuprind ziarele de modă străine, 
şi pe lângă aceea mai oferă şi lectură bele
tristică românească, instrucţiuni de tot felul 
pentru dame şi lucruri de distracţie.

Preţul abonamentului e: un au 13 lei, 
1/t an 6.50, % an 3.50 lei.

Astfel Moda ilustrată concurează cu suc
ces îu toate privinţele cu jurnalele de modă 
străine, şi credem că de aci încolo damele ro
mâne nici nu se vor abona Ia alt jurnal de 
modă, decât ia Moda ilustrată. A se adresa 
Ia administraţia ziarului, în Bucureşti, Pasa- 
giul Maca.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi: 
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .......................fi. 1.30

„ D o in a “, conf. ţinută la ateneul din 
Bârlad, de Mândrescu . . . .  „ — .28 

„ C r i t i c e“ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi II. â 2 fi. —  cr. „ 4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că- 
tana . — .30

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “,
de G a ster .............................................   2.50

“I n t r o d u c e r e  în  Cărţ i l e  T es
t a me n t u l u i  v e c h i u  şi n ou “,
de Dr. Iuliu O lariu ............................„ 2.50

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
d e Liveseu............................................. t — .50
tudi i  Cr i t i ce“, de Ghera. Voi.
L şi II. â 2 fi. 20 cr .. . . . „ 4.—

„Higi ena r o m â n ă “, de D r.Leo
Murâşianu...................................................i , _

„Izvoade“, de Demetrescu . . „ 4.—
„Trandaf iri  şi v i o r e l e “, de

Pop - R e te g a n u l............................   „ — .60
„Din Moldova“, schiţe de Ko

tzebue . . . . , . . .  • „ l .—
„Floarea din F i r e n z e “, de Li-

v e s c u ........................................................ — .50
„ I s t o r ia  R o m â n i l o r  sub Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni- 
colau Bălcescu . . .  . . „ 2.—

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . „ 3.—

„S cr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s to -  
i e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ — .70 

„ M e r i n d e  d e la  ş c o a l ă “ , de
Popa. . • ............................................— .60

„ D e sp re  i n f l u e n ţ a  i m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ — .50 

„Memori i  d in  t i m p u l  râ s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . . ,  — .88 

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţe scu .............................................   1.—
ediţie de g a l ă .......................... ......  2.—

„ P o es i i“, de Macedonaki . . . „ 2.—
„C op i i  de pe n a t u r ă “, de Ne-

g r u z z i ...................................................   1.50
*

Us eomandela dis afară sS so adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentrn siguranţa expediţie, 
recomandăm modalitatea diu armă.

Sîfsâţi în Bibiin.
în 11 Martie n. 1898.

Hotel nImpiratul Romanilor*: Herszényi, pro* 
topretor din Făgăraş; Dr. Bock, advocat din Orăştie; 
Knüpfelmacher, conducător de bererie din Lipova j 
Draaser, hotelier din Mediaş; Horovitz, antreprenor din 
Cluj; Wassermann din Câneni, Pik, ingineri, Manheit, 
Brachfeld, Jeremiasjdin Budapesta, Kavetzky, Hantachel, 
Stolz, Spielmann din Viena, Wachsmann din Codlea, 
Puskás din Cluj, Brettschneider din Ghimeş, Katz din 
Viena comercianţi.

Hotel „Neurihrer*: Sacher din Budapesta, 
Ziegler din Braşov, voiajori.

Hotel „Meitzer“ : Todoran din Cetatea-de-baltă, 
Cândea din Avrig, protopopi; Josescu din Piteşti, Popp, 
din Câneni, Oana din România, Löw din Cluj, comer
cianţi ; Mărginean, preot din Bogatu; Mathias voiajor 
din Budapesta.

Hotel „Habermann": Strache, comerciant din
Viena

Bursa de mărfuri din Budapesta 9 dela Martie n. 1898.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Sâmbătă, 12 Martie u.
Al doilea debut al actorului de curte bavarez 

Ferdinand Bon, ca caspe.

B a r t e l  T u r  a ser*
Dramă în 3 acte, de Ph. Langmann. 

începutul la 7 ore seara.

ggmlnţs P
Î s
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Suriul pi «ţii din Sibiiu
Din 11 Martie n. 1898. 

CompHârtie-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 ă . 
Galbeni . . . .  . 
Napoleon-d’ori . . .
10 J Maree germane . 
Livre sterling . . .

9.47 vând. 
10.68 „ 
18.97 „

126.60 „ 
5.60 „
9.49 „

58.50 „
11.90 „

9.52
10.73
19.12

127.35
6.66
9.54

69.—
12.—

Bursa de Budapesta.
Din 9 Martie n. 1898.

Renta de aur ung. 6% . ........................ ....  — .—
» n u n  4 ° / „ ................................  •—
„ ung. val. cor. 4 ° / , ......................................100.26

Împrumutul căilor ferate ung................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em is iu n e )........................................... 102.—
Bonuri rurale ung.............................................. 98.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i lo r ............................ 101.50
Împrumut cu premiu ung..................................156. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.50

„ de argint austriacă . . . . . . .  102.25
„ de aur au s tr ia c ă ......................................123.50

Losuri austriace din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  965.—

„ „ de credit ung..........................—.—
„ „ de credit austr.......................  —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .......................................102.—

A r g in tu l .......................................................... 5.70
Galbeni împărăteşti ......................................  5.67
Napoleon-d’o r i ..................................- . . 9.50
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  58.72
London 10 Livres sterlingi................................. 120.20

Bursa de Viena.
Din 9 Martie n. 1898.

Renta de aur 6°/» —*.—
» » » 4«/..................................... 122.20

Renta ung. v. c. 4°/« . * . * • • • • •  100.—
împrumutul căilor ferate ung......................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)...........................................101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a e m is iu n e )......................................121.60
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .  98.—

„ „ croate-slavone................... 199.—
împrumut cu premiu ung............................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .................................102.45

„ „ argint a u s tr ia c ă ................................. 101.80
„ „ aur au s tr ia c ă ........................................ 123.30

Losuri austriace din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei au s tro -u u g a re ............  955.—

„ „ de credit ung...........................—.—
„ „ de credit austr. . . . . .  —.—

A r g in tu l ..................................................  5.69
Galbeni împărăteşti ....................................... 5.66
Napoleon-d’o r i ......................................... 9.53
Mărci 100 imp. germane ........................................68.75
London 10 Livres sterlingi....................... 120.20

Bursa de Bucureşti.
Din 25 Februarie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5°/»........................................100
Renta română amort. 5°/0 . . ......................... 97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. ......................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / « .............................. 100
împrumutul municipal 5»/..................................... 97
Scrisuri func. rurale 5‘/ o ..................................  —

„ » » 7 •/.....................................  -
Idem urbane 7 °/0 ................................................  —

» » 6 « /,...............................................102
» » 5°/o * • - • ..............................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. DacivRom. (250 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)..............................467
Soc. rom. de reasig.....................................................118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Cassei P ensiun ilo r....................................... 280
A g i o ...................................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ..................................................... —

» c e k .......................................................... —
Berlin 3 luni • ...............................................   —

„ cek . . ................................................  —
Viena ...................................................................  —

A g i o ...................................................................  —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate ga 

acţgiai ; V. H. Qrtşsngndţ'
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Métasa Bastrobe a. 8 65
(SEIDEN-BASTROBE)

până la 4 3  fl. 7 5  cr . pentru o stofă, ce ajunge de o haină completă

precum şi mătasâ Henneberg, neagră, albă şi colorată deli 45 or. până la fl. 
14.65 de metru —  lucie, vărgată, can ă, mustrată, Damaste etc. (cam 240 difi rite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.

Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit eu posta primă.
[235] 9 50 (în Elveţ'a porto postai e duplu).

Fabricile de melasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

„Victoria“ , institut de credit şi economii în Arad.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Victoria“, prin 

aceasta să invită conform § . 1 7  din statute la a

X-a adunare generală ordinară,
care se va ţină în Arad la 13 Martie 1898 st. n. la 10 ore înainte de 
ameazi, în localităţile institutului, (strada Archiducele Iosif nr. 2).

O b i e c t e l e :
1. Raportul direcţiunei, al comitetului de supraveghere şi stabilirea bilanţului.
2. Decidere asupra distribuirei profitului curat.
3. Alegerea uuui membru în direcţiune.
4 . Alegerea comitetului de supraveghere.
Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană 

sau prin plenipotenţiaţi în sensul §-lui 22 al statutelor sünt rugaţi a-’şi depune 
acţiile eventual dovezile de plenipotenţă la cassa institutului cel puţin cu 24  ore 
Înainte de adunarea generală.

A r a d ,  în 27 Februarie lö 9 tí.

[v57]!_! D irecţiunea institutului.

Active. B i l a n ţ  p r o  1897. Pasive.

Caasa Iu n u m e r a r ..................................
Bon in g i r o - c o n to ...................  544.29
Bon la alte bănci . . . .  65476.53
Cambii în p o r to f o l in .............................
îm prum uturi h ip o te c a r i ........................
Avansuri pe efecte p u b lice ....................
Casa institutului şi alte realităţi . .
Efectele p r o p r i i .......................................
Diverse conturi debitoare şi interese

trans. rest ................................................
M o b i l i a r ..................................3517.04

după 10•/» am ortisare . . . 351.70

40649 76

66020 82
1024910 82'
373510 40,
24607 —

65797 77!
8042 21

12221 03!

3165 34

1618925 15

Capital social:
3000 acţii â  100 fl................................

Fondul de reservă al ac ţionarilo r. . 
Fondul de pensiune al funcţionarilor
Fondul special de re se rv ă ...................
Depuneri spre fructificare ...................
Deposite de c a s ă ..................................
Contribuţie restantă după inter. dep. 
Interese transitoare anticipate . . .
Dividendă n e rid ica tă .............................
Diverse contnri creditoare . . . .  
Profit transpus din 1896 . . 3796.65 
Profit n e t ............................. 48446.98

Debit. Contul de profituri şi perderi.
161892515

Credit.

In terese : In terese:
pentru depuneri spre fructificare . . 57765 62 dela c a m b i i ................... . 99042.60

Spese: „ liipotecă . . . . . 29629.59
Chiria lo c a lu lu i ................... 1000.— „ lombard . . . . . 1992.44 180664 63
Contribuţie şi 10°/0 dare după Venitul efectelor proprii 360 72

interesele depunerilor . . 10014.38 Provisiuni şi alte venite 1697 24
Registre, imprimate, lemne, Chiria şi alte arânzi . . 2951 51
lumină, diverse etc. . . . 4887.03 15901 41 Venit transpus . . . . 3796 65

S a la r e ...................................... 11040 79
P o r t o ...................................... . • . • 2177 7°;
Amortisare din mobiliar . . 851 70Venit transpus din 1896. . 3796.65
Venit n e t ............................. 48446.98 52243 63j

139470 76 189470 75

Pentru compt&bilitate :
S . R a ic u  m. p., secretar.

V. Mangra m. p.

A r a d ,  31 Decemvrie 1897.
Onco m. p., director executiv.

D i r e c ţ i u n e a :
Dr. Vuia, m. p., Georgiu Lazar, m. p., Mihaiu Veliciu m

preşedinte. vicepreşedinte.
A. Karátsonyl m. p. R. Ciorogariu m. p. Ignatie Papp m. p.

C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h e r e :
Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le-am aflat in de

plină regulă.
A r a d ,  28 Februarie 1898.

Petru Truţa m. p., preşedinte. V. Papp m. p. vicepreş. George Popoviciu m. p. 
George Feier m. p. Nicolau Marcu m. p.

„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und L e u t e cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă .............................................................................................................................. fl- 6-20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ...................................fl. 5.—

2. „Vlaoho-Moglen8, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă...................................................................................... fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallaohen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ........................................................................................................fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul fllologlo român din Lipsoa", conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. co s tă .................................................... fl. 1.85
„Ăl doilea raport*, (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................ ......  2.80
„Al treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s t ă ........................................ ......  3.80
Cartea de sab nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de Bine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

1 1

300000
105467 34
10814 28
1433 57

1123883 26
2889 53
2522 58

17516 95
564 —

1590 01

62243 63

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

CARTEA
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar pută numi

C A R T E A
M Â N G Â I E R E I

nu se mai află de vénzare decât in 
număr restrîns de exemplare

B C  elegant compactate! 3 1  
Un exemplar costă I fl. 50 +  5 cr. porto.

Se poate folosi şi ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
citră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca poporală a  „Tribunei“.

La „ T i p o g r a f i a societate pe acţiuni 
tn S ib iiu  se află de vânzare

Câlindarul „Lumea Ilustrată“
pe anul 1898

cu un bogat cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu 
porto postai 75 cr.)

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în S ib iiu :

Ce s t iu n e a  N a ţ io n a l it ă ţ il o r

MODURILE SOLTJŢIUNII SALE

U N G A R I A
DE

A U R E L  C. P 0 P 0 V I C 1 .

1. Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F ata  Stolerului de Matilda C u g le r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. P ipărus Petru. Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i r e s  cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima ai lui Ion. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Vic iu.  Un exemplar i 6 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldov an .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mo 1- 
dovan.  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul jNicolae. De Matilda Cugler -Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Blăstem de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c ovă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau t6 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldărnşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bjö rn so n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lai Bret Ha r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpérá un numér mai mare
22.

Gogol. Un

23. Fata  Craiului din cetini. De George Coşbuc. 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolao Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga mamei. Baladă de George Coşbuc* 
Uu exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Bjömstjerne Bj örn so n. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală in satul Iui. Poveste de loan S l a v i c  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Moliăre.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mo l
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g in e a n u l - .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. ţţina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar.  Un exemplar la  cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Du l fu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. Dina Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Gbislan-  
zon i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
60 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
Moţa .  Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sa nd .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalia păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
b i ţ on i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 6 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani. A

O sută de ani. De loan Slavi 'ci .  Un 
8 cr. sau 16 bani.

de
exemplar

exemplare, cu deosebire
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
A apărut şi se află de vénzare:

„Câlindarul Poporului
pe 1898.

t i

Âunî -p— î-

Cel mai lăţit şi eel mai ieftin eălindar românese.
Raportul despre „mişcarea literară la noi“ al comitetului „Asociaţiunii“ a numit

„Călindarul Poporului“

Anul trecut a apărut în 5000 exemplare şi prin Ianuarie 1897 nu sé mai găsia nici 
un exemplar. Mulţi, cari au comandat târziu acest eălindar nu ’l-au mai putut avé. 

Grăbiţi deci! — grăbiţi a va cumpéra din vreme

„Câlindarul Poporului“ pe anul 1898.
PV* C o s tă  n u m a i 3 0  ci*.,

deşi e tot aşa de excelent, ba încă mai îngrijit şi mai frumos, decât până acum.
în estan „Cfăliaidarill Poporului“ are un conţinut literar mult mai 

bogat ca în anul trecut —  şi pe lângă aceea — şese ilustraţiuni.
Grăbiţi a vi-’l procura. Mai uşor e a adauge preţul la renoirea abonamentului. Cu 

posta trimis costă cu 5 cr. mai mult.

„Tipografia“ , societate pe acţiuni în Sibiiu,

Peatrs „Tipografiasocietate pe acţiuni: V. H- Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marséba!!,
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